

2023-10-21 Эпоха испытаний и курс на социализм

---



Выступление Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова на октябрьском 2023 года Пленуме ЦК партии.

Уважаемые товарищи!

В эти дни, одновременно с нашим Пленумом, в турецком Измире проходит XXIII Международная встреча коммунистических и рабочих партий. Такие форумы помогают левым силам осуществлять коллективный анализ, оценивать обстановку и делать выводы.

На встречу в Измире мы пришли с результатами Международного Антифашистского форума, который провели в апреле в Минске. Всем своим единомышленникам мы предлагаем следующее видение основных мировых тенденций (двенадцать тезисов).

1. Налицо обострение общего кризиса капитализма. Не справляясь с нарастающими противоречиями, лидеры империалистического мира ищут выход на путях разжигания войн и возрождения фашизма. Авантюризм и агрессивность США и НАТО угрожают новой мировой войной с перспективой использования и атомного оружия.
2. На данном этапе империализм США решает задачу достижения мирового господства. Цель этих действий - не благополучие граждан страны, а утверждение гегемонии глобального финансового капитала. Речь идёт о попытке установления новой мировой колониальной системы.
3. Продолжается наступление монополистического капитала на социальные завоевания трудовых классов. Оно резко усилилось после преступного разрушения СССР. Уничтожаются демократические права и свободы. Сочетая методы полицейского и идеологического давления, буржуазия ужесточает эксплуатацию рабочих и всех трудящихся.
4. Агрессивная политика загнивающего империализма становится всё опаснее для человечества. Количество тлеющих и горячих конфликтов расширяется. На Ближнем Востоке уже идёт война. Раздуваются очаги напряжения вокруг Тайваня, на Южном Кавказе, в Судане и Приднестровье, в других частях планеты. Международная ситуация выходит из под контроля.
5. Реальную опасность для будущего мира представляет война на Украине. Она является войной коллективного Запада против России, которая ведётся руками бандеровских нацистов. В разных формах в неё уже втянуты десятки государств. Используя ситуацию, США решают задачу ослабления целого ряда стран. Пытаются торпедировать наиболее перспективные варианты проекта "Пояс и путь". Европа и Китай лишаются важных выгод совместной торговли.
6. В борьбе за мировое господство и формирование новой колониальной системы крупный капитал задействовал все финансово-экономические, государственно-политические, военно-полицейские, информационные возможности США и их сателлитов. Всё активнее используются неофашисты, радикальные националисты, религиозные фанатики и другие крайне реакционные силы.

7. Началом войны на Украине стал бандеровский переворот в Киеве в 2014 году, направляемый правящими кругами Запада. Приход к власти нацистов сопровождался трагедией заживо сожжённых людей в Доме профсоюзов Одессы. Была развернута травля граждан левых убеждений. Началась карательная операция на Донбассе. Когда на помощь его населению пришла армия России, уже было убито 15 тысяч человек, включая женщин, детей и стариков.

8. Сегодня более 50 стран, организуемых и направляемых США, осуществляют политику агрессии против России. Огромные ресурсы мирового капитала брошены на то, чтобы нанести поражение нашей стране и добиться её расчленения. Руководители западных государств заявляют об этом вполне открыто. Ситуация побуждает российские власти выступать со все более ясных антиколониальных позиций. Это подтвердило недавнее выступление президента В.В. Путина на Валдайском форуме и характер его визита в Пекин для участия в форуме «Пояса и пути».

9. В пропаганде западных держав нарастают русофобия, антисоветизм и антикоммунизм. Переписывается история Второй мировой войны. Обеляется деятельность нацистов. Предаются забвению решения Нюрнбергского трибунала. Сносятся памятники борцам с «коричневой чумой», фашистским палачам - возводятся. Восторженное приветствие парламентом Канады карателя из дивизии СС «Галичина» не стало случайностью. Влияние правых партий в жизни стран НАТО растёт.

10. Позиция коммунистов неизменна: ликвидировать угрозу мировых войн и победить фашизм можно лишь покончив с капитализмом. Силой, способной осуществить это, являются рабочий класс, трудовые слои народа и настоящие патриоты. Возглавить их призваны коммунисты и их союзники. Антивоенная борьба должна стать частью борьбы за социализм во всех странах.

11. Поощрение фашизма, антисоветизма и русофобии в странах ЕС и НАТО требует активного ответа левых сил. Необходима твёрдость, солидарность и наступательность. Справедливая антифашистская борьба трудового народа Донбасса заслуживает полной поддержки со стороны всех прогрессивных сил. Сражение с неонацизмом является

частью общей борьбы с империализмом, милитаризмом и неоколониализмом. Сражением за мирную и справедливую жизнь.

12. В условиях обострения кризиса капитализма растёт значение образа будущего, который предлагают народам коммунисты. Силу этого образа мы должны подкреплять демонстрацией успехов социализма и достижений его сторонников. Пропаганда созидательных целей нашего движения, нашей Программы Победы приобретает всё более принципиальное значение.

КПРФ занимает твёрдую позицию в борьбе с буржуазной реакцией. Антиимпериалистический, антифашистский характер коммунистического движения - аксиома нашей политики.

Принципиальные оценки партии получили активную поддержку Международного антифашистского форума в Минске. Его проведение стало продолжением нашей разнообразной международной работы. За совместную подготовку минской встречи мы благодарны Компартии Белоруссии и всем нашим товарищам по СКП-КПСС.

Российские коммунисты всегда ценили солидарность своих товарищей. 100-летие Великого Октября, Красной Армии и Ленинского Комсомола мы встречали вместе с нашими единомышленниками. Гостями КПРФ стали 132 зарубежные делегации. Это способствовало выработке общих позиций, укреплению нашего единства.

Роль компартий в борьбе с мировой реакцией сложно переоценить. В авангарде стремления народов к справедливому миру всё увереннее выступает Компартия Китая. В этой связи большое значение имела инициатива КПК о проведении в прошлом году форума марксистских партий мира.

Си Цзиньпин подтвердил курс Пекина на решение острейших проблем в своём видеообращении к участникам Владивостокского экономического форума. Председатель КНР подчеркнул: «Глобальное развитие подвергается серьёзному удару, обостряются проблемы экономического разрыва между Югом и Севером... Впервые за последние 30 лет зафиксировано снижение индекса человеческого развития, за чертой бедности оказались ещё более 100 млн человек, 800 млн человек недоедают».

Тревогу китайского лидера мы разделяем полностью. В мире ухудшается ситуация в вопросах продовольствия, трудоустройства, образования, здравоохранения. Тяжёлые последствия оставила пандемия коронавируса. Снижается уровень жизни целых народов. Растёт нестабильность и число “горячих” конфликтов. Сотни миллионов людей стали жертвами нищеты и сползания мира к хаосу.

Сложнейшая международная обстановка только что была в центре внимания парламентского форума “Россия - Латинская Америка”. Он был организован при нашем самом активном участии. Продолжена практика, сложившаяся при организации российско-африканских форумов. В этом году их прошло уже три. КПРФ будет и дальше всемерно способствовать сближению России с государствами антиколониального выбора.

Развивающиеся страны теперь часто называют “Глобальным Югом”. Число проблем здесь крайне велико, но растёт и стремление их решить. Ключевое условие - утверждение справедливых международных отношений. Для бывших колоний крайне важно укрепить свою независимость, полученную в XX веке, обрести полноценный суверенитет. Вот почему они искренне хотят, чтобы ООН, БРИКС, ШОС стали столпами борьбы за новый, справедливый мир. И мы активно включились в эту работу.

Далеко не благостно обстоят дела в развитых странах капитализма. Многие их граждане оказались на грани выживания. И тот факт, что сегодня “желтые жилеты” не переполняют улицы Парижа, никого не должен обманывать. Предпосылки для нарастания классовой борьбы растут вместе с загниванием капитализма.

Мир на изломе. От нас и наших единомышленников прямо зависит, по какому пути человечество двинется в будущее. Игнорировать реальность трудно. Признания Путина и Макрона не случайны. Капитализм действительно в тупике. И он не справится! В этом сомнений у нас нет. Но нет и иллюзий: реакционеры никогда не сдают позиции добровольно. Вот и сейчас мы наблюдаем звериную хватку капитала. За сохранение своего господства он будет сражаться до конца.

Только левые силы, коммунисты, настоящие патриоты своих стран способны, объединяясь, изменить мир к лучшему. Сегодня ключевая задача фронта прогрессивных

сил состоит в том, чтобы менять баланс сил в пользу социального прогресса, справедливости и социализма!

На этом пути крайне важно разоблачение пороков капитализма, вскрытие его гнойников, наступательная контрпропаганда. Всё это поможет трудящимся крепить убеждённость в том, что у них есть права, что они не обязаны мириться с несправедливостью, что их долг перед будущими поколениями - покончить с системой угнетения. С таких выводов и начинается путь к осмысленной, организованной борьбе за переустройство общества.

У нашей политической работы, агитации и пропаганды есть и другая, не менее важная задача. Она состоит в том, что показать суть нашей альтернативы, её созидательность и перспективность. Да, наш проект будущего - это социализм. И очень важно, чтобы в глазах каждого он обрастал аргументами в пользу его личного выбора. Каждый человек вправе знать, как изменится жизнь его семьи, когда коммунисты получают власть и осуществят свою Программу Победы.

История коммунистического движения знает не только практику борьбы в подполье. Накоплен большой опыт побед и решения крупных созидательных задач. Достаточно вспомнить достижения СССР и ГДР, социалистической Югославии и Монгольской Народной Республики, Кубы и Чили, Никарагуа и Венесуэлы. Удивительно плодотворен опыт Китайской Народной Республики и социалистического Вьетнама, КНДР и Лаоса. Весь этот бесценный багаж - условие уверенного движения вперёд.

Успешный опыт наших предшественников и современников заслуживает самого пристального внимания. Необходимо продолжать его изучение. Мы должны и впредь объединять профессионалов и общественных активистов для борьбы с фальсификациями истории, сохранения духовно-нравственного и культурного наследия, создания честных учебников.

За 30 лет с момента своего возрождения КПРФ накопила богатый опыт созидания. Это работа руководителей "красного пояса", спасавших Россию от разрухи времён Ельцина. Это решения правительства Примакова-Маслюкова, вырвавшего страну из пучины кризиса. Это современные успехи народных предприятий, которыми уверенно и эффективно руководят наши товарищи.

Вся эта многообразная деятельность находится в фокусе внимания Центрального Комитета, партийных отделений и депутатских фракций, средств массовой информации. Только с весны этого года телеканал КПРФ “Красная линия” снял 12 фильмов об опыте коммунистов - региональных руководителей.

Идёт постоянное накопление практики созидания. Появляются примеры воплощения в жизнь программы партии. Готовятся кадры для формирования Правительства народного доверия. Ради этого мы и выдвигаем своих представителей в органы власти, участвуем в выборах, формируем депутатскую вертикаль, избираем глав регионов. Сегодня эта многоплановая работа в центре внимания нашего Пленума.

Уважаемые товарищи! В сентябре мы подвели итоги очередных выборов. КПРФ вышла на них с глубоко проработанными предложениями. Прделана большая аналитическая, законотворческая, практическая работа по воплощению в жизнь программы “Десять шагов к власти народа”. Её перспективность подтвердили выводы парламентских слушаний и консультации с научным сообществом. Фракция КПРФ в Госдуме регулярно отчитывается о проделанной работе. Для этого используются возможности газет “Правда” и “Советская Россия”, телеканала “Красная линия”, партийных ресурсов в Интернете и социальных сетях.

Вся эта работа составляет важную основу для дальнейшей деятельности фракции КПРФ в Государственной Думе, всей депутатской вертикали партии, наших руководителей во главе российских территорий, включая сегодняшних докладчиков.

КПРФ ответственно подошла к выдвижению кандидатур на сентябрьские выборы. Наши товарищи проводили большую работу - участвовали в дебатах, выпускали агитпродукцию, встречались с избирателями. Центральный Комитет и отделения партии сделали всё, чтобы выборы отвечали важнейшей задаче – исследовать состояние дел в стране и определять путь движения России в будущее.

КПРФ настаивала на вдумчивой и широкой дискуссии. На проведении полноценных дебатов. На том, чтобы организовать их гласно и честно, с уважением к избирателям. В условиях острейших внешних угроз содержательный диалог политических сил особенно важен.

Нужно понимать масштаб брошенного России вызова. Президиума ЦК КПРФ подчеркнул это в Заявлении “Смысл выборов – развивать страну в опоре на волю народа!”. В нём особо отмечен тот факт, что необходимое обществу сплочение “достигается не размахиванием унтерпришебеевской дубинкой, не чернухой в СМИ, не жульничеством в избиркомах. Оно требует открытого обсуждения проблем и всесторонне выверенного плана развития страны. Без этого трудно выстоять и невозможно добиться победы!”

После выборов “партия власти” безудержно трубила о своей «победе». В ответ мы потребовали четких пояснений. В чём «Единая Россия» усматривает свою победу? Вы победили бедность миллионов нищающих сограждан? Вы сумели одержать победу над ростом цен? Прекратили вымирание страны? Оградили её от пенсионного людоедства? Поддержали наконец-то закон КПРФ о “детях войны”? Восстановили великие научные школы и советские масштабы самолётостроения? Может быть, вы ударили по рукам спекулянтов, которые вздули цены на солёнку на 40% в разгар уборочной страды! Партия Медведева-Кириенко-Турчака не использовала выборы для полноценного диалога и сплочения общества, для выполнения ключевых идей послания президента В. Путина. За провалы в работе пора бы и отвечать!

Свои подходы на сей счёт предлагала КПРФ, а не партия власти. Пока коммунисты высказывали конкретные идеи, господа-единороссы настойчиво уклонялись от дискуссии о перспективах решения главных проблем. Результаты столь бессодержательной кампании прямо сказались на итогах выборов. Реальная явка оказалась низкой. Это стало ответом граждан на административный произвол и манипуляции. Более всего возмущает проталкивание «электронного голосования», судьба которого находится в руках небольшого круга чиновников и «программистов». Такое “голосование” не может отражать волю народа.

Страна в очередной раз столкнулась с множеством нарушений. В их числе принудительное голосование, «карусели», манипуляции с сейф-пакетами, «голосование на пеньках». Продолжилась позорная практика выталкивания из выборов кандидатов от КПРФ. Ранее её использовали против Ольг Ефимовой в Новгородской области и Вячеслава Мархаева в Бурятии. На этот раз спецоперация против Марии Прусаковой означала безальтернативные выборы главы Алтайского края.

Вследствие нарушений принципа свободных, состязательных, демократических выборов КПРФ не признала официальные результаты голосования в Алтайском крае, Ростовской

и Ивановской областях. Мы будем и дальше настойчиво выявлять злоупотребления и требовать наказания всех, кто посягает на право граждан избирать и быть избранными. Мы разработали Избирательный кодекс России и будем настаивать на его принятии.

Основная проблема в том, что “вся королевская рать” стремилась не к успеху “Единой России” в конкурентной борьбе. Решалась другая задача - любой ценой гарантировать монопольные позиции данной партии. К выборам готовились как к спецоперации по удержанию власти любой ценой.

Главной мишенью нечистоплотных администраторов стала КПРФ. Правящие круги тревожит высокий авторитет компартии. Их не устраивает то, что мы уверенно соединяем борьбу за национальный суверенитет с защитой социально-классовых интересов трудящихся. Наша борьба за великую, а значит социалистическую Россию вызывает активное сопротивление реакционных сил. В их рядах идут толстосумы и вороватые чиновники, представители «пятой колонны», неолиберальные экстремисты и “патриоты” черносотенного пошиба.

Сегодня с трибуны Пленума Центрального Комитета мы ещё раз благодарим миллионы избирателей, поддержавших КПРФ. Именно ваша позиция обеспечила уверенные победы губернаторов А.Е. Клычкова и В.О. Коновалова. Большинство голосов получил наш партийный список на выборах в Верховный Совет Хакасии. Мы завоевали право сформировать фракции во всех региональных представительных органах. КПРФ подтвердила свою политическую устойчивость и статус главной оппозиционной силы.

Уважаемые участники пленума! Исполнилось уже 30 лет расстрела Верховного Совета России ельцинскими сатрапами в октябре 1993 года. Абсолютно ясно, что пороки нынешней политической системы России стали прямым следствием разрушения СССР и буржуазной контрреволюции в нашей стране.

Сегодня официальная пропаганда всё больше открещивается от либеральной догматики “лихих девяностых”. Это закономерно, когда сама обстановка требует от России занять твёрдую антиколониальную позицию. Данный поворот наметился в мюнхенской речи Владимира Путина. В своём выступлении на недавнем заседании Валдайского клуба он более подробно обосновал новый курс. Эти же темы обсуждались на III Международном форуме “Пояс и путь” в Пекине.

Хотя многие нынешние выводы президента России весьма запоздали, их нельзя не приветствовать. Проблема, однако, в том, что наблюдается принципиально важное противоречие. Страна так и не увидела отказа от исторически обречённой буржуазной системы, созданной в результате предательства Горбачёва, Ельцина и их поделщиков.

Порочный социально-экономический курс в своих главных основах сохраняется. Это происходит в условиях, когда для защиты от агрессии Запада стране жизненно необходимы мобилизация и наращивание всех ресурсов. В опубликованном на днях докладе комиссии Конгресса США по вопросам стратегической концепции прямо заявляется: Нужно готовиться к военному столкновению с Россией и Китаем. В качестве наиболее вероятных сроков «ястребы» из Вашингтона рассматривают конец нынешнего или начало следующего десятилетия.

Перед лицом таких вызовов нельзя не поддержать увеличение расходов российского бюджета по разделу «Национальная оборона». В 2024 году они должны вырасти почти на 70%. Но Россия обязана отвечать на вызовы времени и на других фронтах гибридной войны. Прежде всего – на экономическом, научно-техническом, социальном и демографическом. Однако этим задачам предложенный правительством проект бюджета не соответствует. Им соответствует Программа Победы КПРФ.

Наши важнейшие требования таковы:

- принципиальная смена социально-экономического курса;
- долгосрочное социально-экономическое планирование;
- национализация стратегически важнейших отраслей;
- отстранение олигархии от управления экономикой;

- кардинальное увеличение государственных инвестиций в высокотехнологичную экономику, науку и образование;

- прекращение вывода капитала из страны;

- всесторонняя поддержка народных и коллективных предприятий;

- повышение качества жизни граждан страны, усиление социальной поддержки молодых семей, пенсионеров, «детей войны».

Это наши стратегические задачи. Только решив их, можно уверенно двигаться вперёд.

Принципиально важное условие - бюджет развития. Но проект правительства не соответствуют целям поддержки национальной экономики, науки, образования, здравоохранения, демографии. По сути, это попытка отгородиться от исторических вызовов и жить дальше по рецептам ельцинско-гайдаровской эпохи.

Ситуация всё больше подчёркивает раздвоенность власти. И эта раздвоенность становится крайне опасной. Именно по этой причине правящие круги боятся честной и открытой дискуссии на выборах. Они не идут на широкий диалог с обществом, не рассматривают его как возможность выработать новый курс.

Власть не только не чувствуют своего родства с трудящимися, но и боится народных масс, их воли, их требований, их самостоятельного выбора. Поэтому она продолжает злобно бить по партии трудящихся - партии коммунистов. Максимально сужены и возможности для деятельности профсоюзов. Продолжается вольница антисоветчиков, символом чего остаётся гнойник Ельцин-центра.

Двойственная политика не может быть созидательной. Невозможно критиковать капитализм и надеяться на успешное развитие в рамках этой системы. Язвы массовой бедности и олигархических привилегий, социального раскола и коррупции, зазнайства и некомпетентности чиновников в этой системе не излечиваются. Они продолжают разъедать общественный организм. Мириться с этим в условиях злобной агрессии Запада - не халатность, а преступление.

КПРФ продолжит борьбу за перемены в интересах народных масс. Вопреки неблагоприятным условиям мы доказываем плодотворность наших подходов. Развитие Новосибирска, Иркутской области, Орловщины, Хакасии, Ульяновской области под руководством А. Локотя, С. Левченко, А. Клычкова, В. Коновалова, А. Русских продемонстрировало эффективность нашей программы. Важный аргумент в её пользу - успехи народных предприятий П. Грудина, И. Казанкова, И. Богачёва, И. Сумарокова.

В опоре на конкретный опыт партия формирует свои законодательные инициативы. Большой вклад в их разработку вносят И. Мельников и В. Кашин, Н. Харитонов и Ю. Афонин, Д. Новиков и Л. Калашников, Н. Коломейцев и С. Савицкая, О. Смолин и Н. Останина, Ю. Синельщиков и Н. Осадчий, С. Казанков и А. Куринный, вся наша депутатская вертикаль.

Всем без исключения - президенту и правительству, политическим партиям и активным гражданам - мы предлагаем вдумчиво взглянуть в наши инициативы. Мы настаиваем на этом ровно потому, что двигаться старым курсом больше нельзя. В рамках прежней политики стратегические задачи развития России не решить!

Каждый патриот должен ощущать личную ответственность за дело защиты Родины, за её независимость и достойное будущее. Этим мы должны руководствоваться всегда: готовясь к выборам президента или участвуя в борьбе с неонацизмом, воспитывая детей или реализуя себя в избранной профессии.

Наша партия честно выполняет свой долг перед народом России. Мы разработали Программу Победы. Сформировали команду созидания. Много сделали, чтобы не дать изуродовать нашу национальную память и защитить право граждан гордиться героями Советской эпохи. И мы продолжим эту работу на пути к 100-летию со дня памяти В.И. Ленина.

Мы хорошо знаем, ради чего нужно идти вперёд! Воплощение наших идей в жизнь гарантирует достойное будущее рабочих и крестьян, интеллигенции и военных, ветеранов и молодёжи.

КПРФ сделает всё, чтобы помочь России обрести уверенный и гордый взгляд в будущее. А эту возможность даёт только социализм!

За победу нашего дела!

За счастье и достойную жизнь трудового народа!

За великую социалистическую Россию!